在家门口就可安享晚年

浦东新区利用存量房资源建设嵌入式养老设施



创新 社会治理

本报讯 (记者 宋宁华)星级 养老院高攀不上?居家养老许多 服务设施社区里满足不了? 近日, 浦东新区举办了一场利用存量房 资源建设社区嵌入式养老设施的 签约仪式。在浦东新区花木街道, 个焕然一新的综合为老服务中 心就建在居民"家门口",未来这 种嵌入式养老设施将在浦东全面 铺开。

就近享受养老服务

星级养老院价格昂贵,但 居家养老又有各种不便。如何 盘活存量资源,让有自理能力的 老人在家门口就能享受到优质 方便的服务?为此,浦东新区鼓 励利用存量资源建设养老设施, 在陆家嘴、洋泾、金杨、周家渡、 上钢、潍坊、塘桥、东明路等街 道,已成功盘活了一批存量资 源,建设了一批养老机构和社区 居家养老设施。

记者在位于芳芯路的花木街 道综合为老服务中心看到, 经过 整体改造,包括日间照护中心、长 者照护之间等设施完备,居民在 家门口可以享受到就餐、休闲、康 复等各类服务。

浦东民政局有关负责人介 绍,2018年底,按照区委、区政府 关于将各委办局现有的存量闲置 房屋资源优先用干建设社区嵌入 式养老设施的要求,结合"15分 钟养老服务圈"的建设布局,新区 民政局会同区府办(机管局)、区 财政局、浦东国有资产投资管理 公司、相关街镇等,深入实地,对 所有项目逐一现场踏勘, 评估设 施利用的可行性,制定改造方案 设想,确定一批存量房屋资源用 干社区嵌入式养老设施建设。其 中将30处作为首批资源,改造成 社区养老机构、综合为老服务中 心、老年人日间照料中心、老年助 餐点和老年活动室等, 交给需求 较为迫切、条件较为成熟的街镇

鼓励创新盘活资源

浦东新区是上海老年人口总 量最大的区,人口老龄化、高龄 化、空巢化日益加快,已进入深度 老龄化社会。截至2018年底,全 区户籍老年人口95.38万人,占 总人口的31.5%。面对人口老龄 化、高龄化日益严峻的形势,浦东 新区正在深入贯彻中央和本市有 关养老服务的一系列要求和部 署,基本形成了以居家为基础、社 区为依托、机构为支撑、医养相结 合的多层次养老服务体系。

目前,全区共有各类养老机 构 148 家 (含 22 家长者照护之 家),养老床位2.5万余张,老年

人日间照料中心84家,老年 人助餐点 146 家 (含家门口助餐 点),区级老年活动中心3家,街 镇综合为老服务中心34家,居村 老年活动室 1332 家,农村养老睦 邻互助点 331 家,居家养老服务 中心 36 个,享受居家养老服务老 人数约占户籍老年人口总数的 7%。全区有50家养老机构内设 医疗机构, 养老机构与社区卫生 中心医疗服务签约率达到 100%。 所有正常运营的养老机构均纳入 长护险覆盖范围。

下一步,浦东还将进一步鼓 励创新, 多渠道开发利用存量资 源建设养老设施, 让老人们在原 来的生活圈里安享晚年。

本报讯(记

浦

服

讲

市

民

健

身

者 孙云)毛泽东

老弄堂改造留出"自留地"

虹口区四川北路街道启动百年老弄堂改造

本报讯 (特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)"原先光线昏暗 路面 不平、墙面脱落的现象现在不见 了。这条百年老弄堂变得漂亮了。 居住在虹口区四川北路街道恒盛 里的居民袁嘉隆威慨地对记者说。 经过改造后的恒盛里有了更多适 合居民活动的场所,大家不出弄堂 就能休闲交流,同时还给居民留出 '白留地" 养花, 直是幸福感满满。

四川北路街道位于山阴路历 史风貌保护区内,具有百年历史的 老弄堂有数十条。由于这些老弄堂 年久失修,已经不适应现代社会对 居住环境的要求。街道今年初开始 启动老旧弄堂改造项目,并首先在 恒盛里试点。

恒盛里弄内有314住户居民, 60%以上都是老人。改造前,街道 相关部门多次召开居民座谈会,听 取意见,并根据社区居民的实际需 求增加了适老性项目,使居民对改 造项目有了更多自主权。

经过多轮讨论和公示, 恒盛里 改造分成休闲交流区、运动健身区、 老年活动区、自留种植区、公共晾 晒区和非机动车停放区等。在自留 种植区内,记者看到一名姓薛的老 伯正把家里天井里种植的月季移 植到花卉绿植区内。他笑呵呵地

说,现在弄堂里有了"自留地",我们 这些爱养花弄草的居民有了用武之 地,把家里种植的花卉移植到"自留 地",既能使花卉更好地生长,又能 让更多居民享受到绿化美。

恒盛里的一面墙紧挨着鲁讯 初级中学,由于没有树木,居民夏 天休闲活动时没有遮阳的地方,居 民在座谈会上提出希望能在墙上 安装遮阳棚。街道决定增设伸缩性 遮阳棚,以解决居民休闲活动时的 遮阳问题。四川北路街道相关负责 人表示, 恒盛里试点改造成功后, 街道将逐步对历史街区内的其他 老旧弄堂修缮和改造,使老旧弄堂 焕发新春。

同志发表"发展 体育运动 增强 人民体质"题词 67 周年纪念日 到来之际, 在杨 浦区殷行街道, 为了让 1.1 万名 党员群众享受便 民服务,上海首 个建在市民健身 (健康)中心的党 群服务站日前挂 牌成立,将城市 基层党建与全民 健身有机融合, 进一步提高社区 治理和社区服务 能级。

殷行街道有 50 个居民区,常 住人口近17万 中有 1.1 万余名 是党员。殷行街 道的市民健身

(健康)中心十分有特色,既是上 海首家全人群社区市民健身中 心,每天都会吸引大量本街道乃 至周边街道的老中青少以及残疾 人前来健身 还是上海首家全民 健身与健康融合的社区型市民健 身中心。正因为社区市民健身(健 康)中心建设颇有特色和吸引力, 所以, 殷行街道谋划将党群服务 站建在市民健身中心内, 让党员 群众在家门口能享受便民服务, 让这个特殊的党群服务站成为服 务党员群众的温馨家园。



近日, 浦东新区浦兴社区中 大苑小区迎来一波波前来参观的 居民,眼前的一处处花园、微景 观、3000平方米"森林"绿化观光 休闲景观带都让参观者赞不绝 据悉,原来这里到处杂草丛 老 旧 小 区 成 景 观 家 园



生,后来,党总支、居委会组建"花 友会"自治团队,以党建引领促进 居民自治、社会共治,集多方努力 才实现居民晨练和休闲游玩的优 本报记者 陶磊 通讯员 李宝洋 摄影报道

街镇首本社工"小红书"诞生

本报讯(记者 江跃中)低保申 请怎么办理?小区里的群和现象如何 认定? ……前天,上海市街镇第一本 社区工作手册《社区工作"点点通"》 在普陀区真如镇街道精神文明建设 工作会议暨争创全国文明城区工作 推进会上首发,内容涵盖社区工作相 关法律法规、社工基础理论知识、社 区工作精细化管理典型案例以及社 区工作情暑模拟等5大方面,其中相 关法律法规 10篇,社区工作知识点 139个,典型案例16个,社区工作情 景模拟 12 个, 社工办什么事情都可 以对照手册"依葫芦画瓢"。

据介绍,为进一步提高社会治理 社会化、法制化、专业化水平,推动社 会治理重心向基层下移,真如镇街道 在普陀区委党校的支持下,结合社区 工作实际,在走访、调研、座谈、收集 资料基础上, 直面社区工作者工作现 状及困境,历时3个月,编制完成了 这本厚达310页的手册。

"这是一本社工的'小红书'" 如镇街道党工委副书记、办事处主 任陶峰告诉记者,在日常工作中,社 区工作者通过翻阅手册,就能第一时 间帮助居民解答政策咨询,解决实际 问题。

薔薇在下 血压"毛估估"

日前,单位组织离退休老同志 家三级医院体检中心体检。

前几年体检都由医生直接测 量血压,今年改用自助式血压测量 仪。在医生指导下,我将手臂穿过 -段圆筒, 手心朝上放在托架上。 医生启动开关,圆筒内的手臂渐渐 感到了压力,液晶屏数字快速上升 至 200 多,再缓缓下降。最终数据 定格,收缩压187,舒张压93。

测量结果让我吃惊且疑惑,平 时在家也测量血压,收缩压虽不太

稳定,但也从没这么高过。于是询 问医生:"这仪器测量出来的数据 准确吗?"一名中年女医生查看电 脑后回答:"偏高一点。"如此"毛 估估",我愕然。再想细问,但见 等候测血压的人排成长队, 只好 作罢

体检结果关乎体检者对健康 状况的准确分析和判断,因此切不 可"毛估估"。希望医院体检中心的 医生改进作风,莫让体检者"虚惊 一场"或贻误治疗。



周晓华 文 孙绍波 画